



余庆县

“以工代赈”促增收

“现在水泥路通到家里和地里，干活更加方便了。”“我参加修这条路，挣了3万多元。”在余庆县松烟镇中乐村，村民杨通华指着新修的水泥路，和正在地里忙碌的邻居高兴地聊着。

杨通华的喜悦，源自村里的“中产业以工代赈项目”。该项目是中乐村2022年8月争取到的中央预算内资金项目，总投资732万元，建成产业路3.6公里、机耕道5.87公里、生产便道1.18公里、新建沟渠2.72公里。项目实施过程中，共带动当地76名群众就近务工获取劳动报酬131万元。

近年来，余庆县坚持党建引领，充分发挥“以工代赈”项目资金的撬动引领作用，通过“支部+以工代赈+公司+合作社+农户”的组织方式，推动项目实施。同时，村级党组织负责督促施工单位使用当地劳动力参与项目，实现了基础设施、群众增收“双提升”。

为进一步提升当地群众的就业能力，该县还充分利用项目施工场地、机械设备等，通过“培训+上岗”等方式，分层分类对务工劳动者开展劳动技能培训和安全生产培训，实现安全稳定就业。

目前，该县已实施完成构皮滩镇永新村桃子坪通组路硬化项目、构皮滩镇永新村五里沟进寨路硬化项目、松烟镇中产业项目3个“以工代赈”项目，总投资995万元，共硬化通组路、产业路、机耕道18.4公里，新建沟渠2.72公里，培训务工人员160余人次，带动120余名群众就近务工获取劳动报酬175.4万元。

(安通)

桂花桥街道

立足小网格 办好惠民事

近年来，播州区桂花桥街道坚持党建引领，不断创新、完善网格化管理模式，推动居民需求在网格解决、矛盾纠纷在网格化解，不断提升基层治理水平。

丰乐未来城小区位于桂花桥街道桂花社区，建于2013年，小区有常住人口4900余人。为解决丰乐未来城小区治理中的难点问题，桂花社区党组织结合实际情况，聚焦小区突出问题，探索出“楼栋长来当家”的居民自治新模式，为小区居民实现自我教育、自我管理、自我服务、自我监督探索出了一条多元治理新路径，进一步提升了社区党组织的凝聚力，基层社会治理水平也得到提高。

桂花桥街道五桩社区针对所处城郊结合部实际，牢固树立“抓基层、促和谐、保民生”的导向，依托“一中心一张网十联户”，建立“党组织+网格”共治共管体系，推出了群众点单、社区派单、工作晒单等基层治理自治服务工作模式，切实解决好群众的烦心事、揪心事，进一步提升群众的安全感和满意度。

“现在社区邻里关系很和谐，社区环境也干净整洁，我们生活也很舒心。”五桩社区居民余永忠说。

(李成强)

何村村

发展方竹产业 增加村民收入

近日，笔者走进习水县官店镇何村村九里片方竹林，只见一棵棵厚实鲜嫩的方竹笋破土而出，很是喜人。竹农们三五成群，穿行在山路上，采摘方竹笋，运送到收购厂售卖。

“今年的气候好，方竹林出笋率高，我每天大概可以采300斤方竹笋，按照现在的价格计算，预计今年收入有3万余元。”何村村柒树坝组笋农陆远胜高兴地分享着丰收的喜悦。

据了解，何村村方竹笋产自海拔1300米以上的山区，产量高、质量好，深受市场青睐，吸引了大量游客前来购买。

近年来，何村村坚持以党建为引领，采取“支部+合作社+农户”的组织方式，立足资源禀赋，认真念好“山”字经，大力做好“竹”文章，以产业兴旺为重要抓手，以增加农民收入为目标，加强企业联系，优化合作机制，带领群众发展方竹产业，实现增产增收，助推乡村振兴。

目前，何村村1.2万亩方竹林迎来丰收，年产新鲜方竹笋300吨，产值在400万元以上，惠及竹农326户1200余人。

(习水县融媒体中心)

“积分制”激活文明新风尚

本报讯 近年来，汇川区通过实施文明实践“积分制”，引导群众人人参与基层治理。如今，人居环境变得越来越好，文明氛围也越来越浓厚。

近日，笔者在汇川区板桥镇板桥村的“自治超市”里看到，村民们正在讨论着积分，并认真挑选着可以兑换的生活用品。

自汇川区推广文明实践“积分制”以来，板桥村积极探索积分制管理模式，率先在汇川区乡村人居环境整治中试点推行“文明积分制”。

“我用8分兑换了一瓶洗洁精。”“我积极参加村里的移风易俗活动攒了5分，刚好能兑换一块肥皂。”

据了解，“文明积分制”推行以来，村民们可以通过参加公益活动、见义勇为、人居环境整治等文明实践志愿服务赚取积分，同时，依

托“党建+管事小组”治理机制，村里每月组织党员代表、群众代表、网格员等，根据每家每户参与乡村治理情况进行打分，积分每月一公示，每季度可兑换一次生活用品。

此外，板桥村还根据尊老重教、孝顺父母、勤劳致富等评分标准，评选“文明家庭”，被评选上的家庭除获得一些日常用品外，村里还会举行“文明家庭”授牌仪式以资鼓励。

当天，笔者跟随管事小组成员一行来到了被评为“文明家庭”的袁先涛家。

据悉，袁先涛家里有年近八十的父母，还有一双儿女。由于袁先涛孝敬父母，同时也重视子女教育，大女儿即将大学毕业，村里多方考量后，评选其家庭为“文明家庭”。

“自从村里推行‘文明积分制’

后，村民们积极参加环境卫生整治等各种活动。这不仅是对自己家庭的重视，也是对村里长远发展的重视。积分制很有效果。”袁先涛称赞道。

同样被评为“文明家庭”的还有付登梅家。据付登梅介绍，她家以前还属于村里的贫困家庭，但通过努力在村里经营了一个小卖部，如今家里不仅住上了小平房，还育有两个乖巧漂亮的女儿，生活改善了，幸福感也大大提高了。

“没想到我们还能被评为‘文明家庭’，我很开心，以后我们会继续努力，把小家经营好的同时，尽我所能帮助村里这个‘大家庭’。”付登梅说。

随着积分制的推行，板桥村村民积极投身乡村治理和文明乡风建设，凝聚村民自治合力，还以家庭“小美”聚合乡村“大美”，形成全民

参与的乡村治理氛围。

如今，走在板桥村乡间道路上，乡风文明宣传随处可见，美丽的墙体画与整齐的绿化苗木相互呼应，遍地开满了“幸福之花”，一幅美丽宜居的乡村美景徐徐展开。

为进一步推进农村精神文明建设，激发农村群众参与乡村治理的积极性、主动性，引导群众自我教育、自我管理、自我服务，汇川区聚焦遵纪守法、诚实守信、孝老敬亲、和睦邻里、移风易俗、志愿服务等乡村治理范畴，探索推广乡村文明实践“积分制”，将农村基层治理由“村里事”变成“家家事”。

“接下来，我们将结合‘四在农村·和美乡村’建设，完善积分制度，引导全体村民朝着和美乡村建设的目标共同努力。”板桥村驻村第一书记熊明通说。

(黄妃佳 陈立果)



连日来，道真自治县玉溪镇大路村党员干部与群众一起抢抓农时移栽油菜，现场一派繁忙景象。据了解，入秋以来，大路村党员干部开展秋收秋种志愿服务1000余人(次)，目前该村已移栽油菜1800余亩。

(韩建锋 刘威 摄影报道)

余庆县人民医院

党建引领促高质量发展

本报讯 (记者 张婷)近年来，余庆县人民医院坚持党建引领，有效推进党建与医院管理相融共进，全力推进医院高质量发展。

该院按照“支部建在专科”“支部建在一线”思路，将党支部由原来的4个优化调整设置为18个，覆盖医院所有科室。通过“双培养”，把10名业务骨干培养成党员，把7

名党员培养成业务骨干，先后把6名党员骨干推荐到重要管理岗位任职。

该院坚持党建与业务同频共振，依托主题党日，开展廉洁自律、技术比拼、敬业奉献类活动，促进组织生活与廉政建设、岗位技能练习等深入融合，不断提升医务人员医德医风医技。开设“一站

式服务中心窗口”，建立专家门诊、日间门诊、先诊疗后付费等工作机制，实施远程会诊、远程心电、远程影像，让群众高效看病、就近看病、看得好病。

抢抓“对口帮扶”契机，与遵义市第一人民医院等上级医院签订党建共建和业务帮扶协议，强化三级综合医院创建、“5+2”重点学科建

设。持续深化医共体建设，选派优秀党员干部、业务骨干到余庆县人民医院北院和余庆县人民医院教溪分院开展新技术、新业务指导，帮助提升服务能力水平。近年来，余庆县人民医院先后“请进来”25名帮扶专家，“走出去”190名业务骨干，形成专家驻点、专科联盟、人才培养的良好格局。



社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

文明没有旁观者 你我都是践行人

